

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ  
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΦΙΛΙΑΣ  
ΣΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ**

Έντιμε κ. Γενικό του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων,  
Αξιότιμε κ. Διευθυντή του Τμήματος Αρχαιοτήτων,  
Αξιότιμοι κ.κ. καθηγητές και αρχαιολόγοι που μάς ήλθατε από όλες τις γωνιές της γης για να τιμήσετε με την παρουσία σας αλλά και τις γνώσεις σας τις εκδηλώσεις για τον «Πολιτισμό της Φιλιάς»,  
Αγαπητοί λειτουργοί και σκαπανείς της Ιστορίας της Κύπρου του Τμήματος Αρχαιοτήτων,  
Κυρίες και Κύριοι

Από μέρους του διοικητικού συμβουλίου του προσφυγικού σωματείου Θ.Ο.Ι. Φιλιάς και της κοινότητάς μας σας ευχαριστούμε θερμά για τη παρουσία σας.

Κύριε Γενική,

Κάθε Ιούλιο, στις 20 του μήνα, γιορτή του Προφήτη Ηλία, προστάτη του χωριού μας, οργανώνουμε τις αντικατοχικές μας εκδηλώσεις με επίκεντρο την πορεία προς την κατεχόμενη Φιλιά.

Εδώ και αρκετά χρόνια και μετά τη βίαιη εκδίωξη μας από το χωριό μας, το 1974, από τα Τουρκικά στρατεύματα κατοχής, το διοικητικό συμβούλιο του Θ.Ο.Ι. Φιλιάς αποφάσισε να προβάλλει, με διάφορους τρόπους, τη Ιστορία, τις Αρχαιότητες, τον Πολιτισμό και τις παραδόσεις του κοινότητάς μας συμβάλλοντας έτσι στη διατήρηση της Εθνικής μας Ταυτότητας είναι το κυριότερο όπλο επιβίωσης στο Αγώνα που να διεξάγουμε.

Φέτος, μέσα στα πλαίσια των 50χρονων από την ίδρυση του σωματείου μας, το Δ.Σ. αποφάσισε όπως με διάφορες εκδηλώσεις τιμήσει το ιστορικό αυτό γεγονός.

Την 1η Απριλίου, το Σωματείο μας τίμησε όλους τους συγχωριανούς μας που έλαβαν μέρος στον Απελευθερωτικό Αγώνα της ΕΟΚΑ 1955- 1959.

Ως αποκορύφωμα των εκδηλώσεων αποφασίσαμε να είναι κάτι το διαφορετικό, κάτι που να αρμόζει στη μακρόχρονη ιστορία και πολιτισμό της Φιλιάς που χάνεται στα βάθη της ιστορίας, αφού έχουμε ιστορία πάνω από 7.500 χρόνων.

Την εισήγησή μας αγάλιασαν με πολύ θέρμη τόσο ο διευθυντής του Τμήματος Αρχαιοτήτων κ. Σοφοκλής Χατζησάβας όσο και η αναπληρώτρια καθηγήτρια και Πρόεδρος του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου δρ. Μαρία Ιακώβου. Η κοινότητάς μας, λοιπόν, οφείλει πολλά στους δύο αυτούς ανθρώπους αλλά και στα τμήματα που προΐστανται.

Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια οργανώνουμε με σύμβουλους και συμπαραστάτες το Τμήμα Αρχαιοτήτων και το Πανεπιστήμιο Κύπρου το «Δεκαπενθήμερο Εκδηλώσεων για την Ιστορία, τις Αρχαιότητες και τον Πολιτισμό της Φιλιάς»

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου ανέλαβε, μέσω της Ερευνητικής Μονάδας Αρχαιολογίας, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, να οργανώσει Διεθνή Ημερίδα με θέμα «Ο Πολιτισμός της Φιλιάς και η μετάβαση από την Χαλκολιθική Εποχή στην Πρώιμη Χαλκοκρατία». Στην Ημερίδα θα μιλήσουν διακεκριμένοι αρχαιολόγοι από πολλά πανεπιστήμια.

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων ανέλαβε να οργανώσει στην ειδική έκθεση του Αρχαιολογικού Μουσείου Λευκωσίας να οργανώσει μια ειδική έκθεση. Σήμερα, έχουμε τη χαρά και τη μεγάλη τιμή να σας έχουμε μαζί μας, κ. Γενική, για να εγκαινιάσετε αυτή τη μοναδική έκθεση αρχαιολογικών και σπανίων ευρημάτων που ανάγονται στον «Πολιτισμό της Φιλιάς».

Είναι με πολύ συγκίνηση που στεκόμαστε μπροστά σ' αυτά τα σπάνια ευρήματα που μάς περιγράφουν τον τρόπο που οι πρόγονοι μας εργάζονταν και έτρωγαν, τον τρόπο που έκτιζαν τα σπίτια τους και τους οικισμούς τους και κυρίως τον τρόπο που σκέπτονταν. Είναι αυτή την κληρονομιά που κανένας δεν μπορεί να διαγράψει, κανένας κατακτητής δεν μπορεί κατακρατήσει γιατί ανήκει στους δικούς μας προγόνους και αποτελεί δική μας κληρονομιά.

Κύριε Γενικέ,

Αυτή την αρχαιολογική και ιστορική αποκάλυψη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς την οφείλουμε αρχικά στον αείμνηστο Πορφύριο Δίκαιο που πρώτος, το 1943, έκανε τις αρχαιολογικές ανασκαφές στη Φιλιά, που έκτοτε έμειναν γνωστές ως «Πολιτισμός της Φιλιάς» και αργότερα στον καθηγητή Trevor Watkins, ο οποίος έκανε ανασκαφές στο χωριό μας μεταξύ των ετών 1965-1970. Με πολύ χαρά, έχουμε σήμερα μαζί μας την κόρη του αείμνηστου Δίκαιου, την κα Σίλβια Μορφιαδάκη, που ήλθε από τη Σουηδία ειδικά γι' αυτή την εκδήλωση και τον καθηγητή Trevor Watkins και δύο αρχαιολόγους που ήταν τότε μαζί του: Την κα Gilia Webster και την Karoline Ξενοφώντος.

Επίσης, έχουμε μαζί μας, και τους ευχαριστούμε θερμά, και άλλους αρχαιολόγους που έκαναν αρχαιολογικές έρευνες σε άλλες περιοχές της Κύπρου και που αποκάλυψαν ότι ο «Πολιτισμός της Φιλιάς» είναι ξαπλωμένος σ' όλα τα πλάτη της Κύπρου. Οι αρχαιολόγοι ήλθαν από όλες τις γωνιές της γης: Την Αμερική, την Αυστραλία, την Αγγλία, τον Καναδά, την Ιταλία. Αγαπητοί φίλοι καλωσορίσατε, καλή διαμονή και σας ευχαριστούμε για την όλη σας προσφορά.

Θα ήταν παράλειψη αν δεν ευχαριστούσαμε δημόσια και δύο λειτουργούς του Τμήματος Αρχαιοτήτων που χάρις στην πολύτιμη βοήθειά τους έχουμε σήμερα αυτή τη θαυμάσια έκθεση με τα σπάνια αρχαιολογικά ευρήματα. Αυτοί είναι οι κ.κ. Γιώργος Γεωργίου και Γιαννάκης Χατζησάββα.

Το δεκαπενθήμερο εκδηλώσεων, 8-24 Νοεμβρίου, που αρχίζει σήμερα με τη έκθεση αυτή πιστεύω ότι θα είναι πόλος έλξης για πάρα πολύ κόσμο και ειδικά για τα εκπαιδευτικά μας ιδρύματα της επαρχίας Λευκωσίας, τα οποία έχουν ήδη ενημερωθεί και προσκληθεί αφού στάλθηκε ενημέρωση και πρόσκληση στο κάθε σχολείο ξεχωριστά.

Κύριε Γενικέ, κύριε Διευθυντή του Τμήματος Αρχαιοτήτων σας ευχαριστούμε θερμά για όσα κάνατε για μας. Η Φιλιά ζει και μας καρτερεί και ευχόμαστε σύντομα να την ελευθερώσουμε και τότες εκεί να κάνουμε το ειδικό μουσείο για τον «Πολιτισμό της Φιλιάς». Εμείς οι Φιλιώτες σας το υποσχόμαστε ότι θα το κάνουμε.

Πέτρος Σολωμού

Από μέρους του Δ.Σ. Θ.Ο.Ι Φιλιάς